Stredoveé promitani 1

Stiredové promitani

V ... prumétna

S ... stfed promitani
S, ... hlavni bod

d ... distance

G ... sttedova (distan¢ni) rovina
K ... distanéni kruznice (S,, d)

Obraz bodu

Vv [ Spojnice sttedového priméetu bodu
a pravouhlého primétu bodu do
prumétny prochazi hlavnim bodem.

Piiklad 1: Sestrojte stfedovy prumét bodt X[-5; 1; 2] a Y[3; -1, 4], stred
promitani ma soufadnice S[0; 3; 0].

Piiklad 2: Urcete (graficky) soufadnice bodu F.

F,
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Obraz primky

Poloha piimky vzhledem k priimétné a stiedu promitani.

S,=U,
N=a,
aS
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S,=U S
S 2 s Lo
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a,
piimka kolma pfimka rovnobézna primka prochazejici
k primétné s prumétnou sttedem promitani

Stftedovym primétem primky, kterd neprochdzi sttedem promitani
je opét primka. Priklad 3: Sestrojte sttedovy primét a pravothly primét piimky a a jeji
o ubéznik U, jeli uréena stopnikem a bodem A.

N, ... stopnik pfimky

U, ... tbéznik (stfedovy primét nevlastniho bodu piimky)

Stiedovy pramét piimky je ur€en dvéma body
(obvykle stopnikem a tibéznikem).

Spojnice ubézniku s hlavnim bodem je rovnobézna s narysem piimky.

Aca =Aea,

ale z A,ea, nemusi platit Aca
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raz rovin : L
Ob oviny Priklad 4: Sestrojte stopu a ubéznici roviny 3 ur¢ené ptimkou q

a bodem B.

g

Piiklad 5: Sestrojte stopu a tbéznici roviny y ur¢ené body A, B, C.
n” ... stopa roviny

u” ... ibéznice (sttedovy priamét nevlastni ptimky roviny)

o’ ... ubéZznicova rovina (rovnobézna s rovinou o a prochazejici
sttedem S) A,

Stopa a tbéZnice roviny jsou vZdy rovnob&zné nebo splyvaji.

Rovina je urcena stopou a ubéznici (praméty dvou primek).

y . OO S o B,
Piimka lezi v roving prave kdyz jeji stopnik lezi na stopé€ roviny
a ub&éznik na béznici roviny. c
Rovina rovnobézna s primétnou ma Ubéznici (i stopu) v nevlastni o o’
pfimce roviny. C, S,
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Polohové ulohy

Rovnobézné piimky maji
spole¢ny ubéznik.

Ptimka je rovnobézna s rovinou,
praveé kdyz ubéznik piimky lezi
na ubé&znici roviny.

Dv¢ pfimky jsou riznobézné,
praveé kdyz spojnice stopnikti
je rovnobézna se spojnici ub&znik.
(Stopa roviny urcena riiznobézkami
je rovnobézna s béznici této roviny.)

b
4 Y S L0 Rovnobézné roviny maji
o spole¢nou ubé&znici.
X N, 2 a

PriiseCnice rovin ma stopnik
v pruseciku stop a ubéznik
v pruseciku ubéznic.

Piiklad 6: Ve stiedovém promitani se sttedem S sestrojte prasecnici
rovin a(n*,u”) a B(n’,u’).

Piiklad 7: Sestrojte prusecik piimky q(U?, N’) s rovinou p(u’, n°).
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Piiklad 8: Bodem B ved'te rovinu o(u’, n”) rovnob&Zznou s rovinou
PP
p(u’, n).

Metrické ulohy

Primka kolma k roviné

kl

Priklad 9: Ve stfedovém promitani se stiedem S sestrojte kolmici
bodem B k roviné p(u®, n°).

uP

Rovina kolma k pfimce

Piiklad 10: Ve stfedovém promitani se sttedem S sestrojte bodem M
rovinu kolmou k pfimce p.
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Skute¢na délka usecky

» Ptfimkou prolozime libovolnou rovinu a.

« Usecku oto¢ime do stopy roviny a.

» Otoceni odpovida rovnobéZnému promitnuti, proto najdeme
ubéznik promitaciho paprsku u.

* Pouzitim bézniku sestrojime sttedovy priumét promitaciho
paprsku A U, na kterém lezi bod (A), tj. otoceny bod A do stopy.

Piiklad 11: Ve stfedovém promitani se sttedem S urcete skutecnou délku
usecky AB.

Priklad 12: Ve stiedovém promitani se stfedem S naneste na ptimku p

od bodu V délku a. a
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A,

» Otocime rovinu p kolem stopy do primétny.

» Zarovei oto¢ime ubéznicovou rovinu kolem ubéznice do primétny.
+ Otoceni mizeme nahradit rovnobéznym promitnutim (bodu S

a bodt roviny p).

¢ Otocime bod S (v ibéZnicové roviné kolem ibéZnice),

rovina otaceni je kolma k ibéznici, stfed otadceni je ubéznik spadovych
piimek a polomér otaceni je pfepona pravouhlého trojuhelnika jehoz
odvésnami jsou S,U° a S,(S) ((S) je sklopeny bod S).

* Otoceny bod A (A,) nalezneme takto: Bodem A vedeme spadovou
ptimku (prochazi A, a U’), jeji stopnik leZi na stopé roviny, oto¢ena
spadova ptimka prochazi stopnikem a je kolma ke stopé. Bod A, lezi na
otocené spadové piimce a na ptimce prochazejici bodem S, (otoceny
bod S) abodem A..

Mezi stifedovym primétem a otocenym objektem plati vztah
kolineace jejiz osou je stopa roviny, stifedem je otoceny stired S, a
parem odpovidajicich si bodi body A, a A,.

Piiklad 13: Ve stfedovém promitani se sttedem S urcete skute¢nou
velikost trojuhelnika ABC.
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Piiklad 14: Ve stfedovém promitani se stfedem S sestrojte Ctverec
ABCD, lezici v roviné a. jestlize znate sttedovy pramét uhlopricky AC.

oC

Piiklad 15: Ve sttedovém promitani se sttedem S sestrojte krychli s
podstavou v roviné a a na ni umistéte pravidelny ¢tyiboky jehlan tak,
aby vrcholy podstavy splyvaly s vrcholy horni podstavy krychle. Znate
sttedovy pramét uhlopticky AC, vyska jehlanu je shodna se stranou
krychle.

(%]
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Obraz kruznice Priklad 16: Ve stfedovém promitani se stiedem S sestrojte rotacni
kuzel s podstavou v roving p. Je dan stfed podstavy O v roving p,
polomér podstavy je r a vyska kuzele a.
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Stiedovym priimétem kruznice je kuzelosecka, v niz primétna protina
promitaci kuzelovou plochu kruznice. n’
Typ kuzelosecky zavisi na poloze kruznice k distan¢ni rovin¢:

kruznice neprotina distan¢ni rovinu (nema s ni
zadny spolecny bod) ... elipsa

kruZnice protina distan¢ni rovinu ... hyperbola
kruznice se dotyka distan¢ni roviny ... parabola
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ReSeni uloh

Piiklad 1: Y, %
Y,
Nl X s, %

I

Piiklad 2:

Piiklad 3:

Priklad 4:

Priklad 5:

Priklad 6:
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ReSeni uloh

Piiklad 7:

Priklad &:
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Priklad 9:

Piiklad 10:
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Priklad 11: Ve sttedovém promitani se stfedem S urcete skute¢nou délku
usecky AB.

Priklad 12: Ve stfedovém promitani se sttedem S naneste na piimku p
od bodu V délku a.

Piiklad 13: Ve stfedovém promitani se sttedem S urcete skute¢nou
velikost trojuhelnika ABC.
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Piiklad 14: Ve stfedovém promitani se stfedem S sestrojte Ctverec

ABCD, lezici v roviné a. jestlize znate sttedovy pramét uhlopricky AC.

Priklad 16: Ve stfedovém promitani se stiedem S sestrojte rotacni
kuzel s podstavou v roving p. Je dan stfed podstavy O v roving p,
polomér podstavy je
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